



加强知识产权执法 市场监管总局出台意见“划重点”

侵权假冒违法行为,让合法经营的企业声誉受损、创新力受挫,破坏创新创业良好市场环境。市场监管总局近日印发《关于新时代加强知识产权执法的意见》,针对当前侵权假冒违法行为的新特点,明确了今后一段时期知识产权执法的主要目标、重点任务和保障措施。

意见提出,加强外商投资领域和老字号品牌的知识产权保护,集中解决企业反映比较集中的问题,加大对假冒仿冒相关公众熟知的商标、恶意抢注商标等违法行为的打击力度,依法平等保护内外资企业的知识产权。

对国内外企业的知识产权保护一视同仁。今年,广东省佛山市市场监管局查处一起侵犯注册商标专用权假鞋案,当事人周某生产经营侵犯“CHANEL”注册商标专用权的假鞋,无法提供合法使用商标的

证据。执法人员现场查获涉嫌侵犯注册商标专用权鞋175双、鞋垫2000双、鞋底1870双、鞋面1440个、商标标识3000个。经鉴定,产品均为侵犯注册商标专用权产品,货值125.5万元;其出货记录涉案物品货值约700万元。当事人的行为涉嫌构成犯罪,案件已移送公安机关处理。

意见要求,加强互联网领域知识产权执法,严厉查处网络销售、直播带货中侵权假冒违法行为,督促电子商务平台经营者、平台内经营者落实“通知、删除、公示”责任。

2023年1月,安徽省淮南市谢家集区市场监管局查处一起侵犯注册商标专用权手机案,当事人江某经营的网店“沪京杭数码”销售“华为”品牌手机,在未取得授权的情况下,购进伪造的授权销售证书,收购带有“华为”商标标识的旧手

机、手机屏幕、手机后盖、外包装等,将旧手机翻新后,通过网络平台以正品“华为”手机的名义销售,销售金额达300余万元。当事人行为涉嫌构成犯罪,案件已移送公安机关。

意见突出执法重点,在加强重点产品执法方面,以关系人民群众生命健康、财产安全的食品药品、农资、电子产品、家用电器、汽车配件和侵权假冒多发的服饰箱包等日用消费品为重点,严厉查处商标侵权、假冒专利等违法行为。聚焦初中级农产品、加工食品、地道药材、手工艺品等,加大对地理标志侵权假冒违法行为的查处力度。

今年,浙江省长兴县市场监管局查处一起生产销售侵犯注册商标“华为”品牌手机,当事人李某等人组织生产并通过涉案网店销售假冒“天能”“超威”品牌蓄电池。2023

年4月,联合专案组赴山东济南、菏泽等地,共捣毁生产加工窝点6处,网络销售工作室3处,抓获李某等嫌疑人41名,扣押假冒电池产品1.41万只,涉案金额2.2亿元。

意见还提出,健全完善执法机制,支持有条件的地方开展试点,建立完善执法部门与平台经营者、权利人的沟通合作机制,依托电商平台大数据资源、快递物流等信息和跨部门衔接、跨区域协作机制,打通生产、流通、销售等环节,强化全链条执法、源头打击。

据介绍,今年以来,各级市场监管部门以保障民生为导向,聚焦群众反映强烈、社会关注的突出问题,严厉打击假冒知名品牌及“傍名人”“搭便车”等违法行为,查办了一批与群众利益息息相关的违法案件,保护品牌企业的合法权益。(新华社北京8月16日电 记者 赵文君)

铁路等部门 全力保障暑运出行高峰

新华社北京8月16日电(记者 樊曦 周圆)暑运以来,各地客流持续走高,出行需求十分旺盛。铁路、电力、民航等部门积极保障暑运出行高峰,统筹做好运输组织和安管理工作,提升服务品质,确保旅客出行平安有序。

来自中国铁路集团有限公司的统计显示,7月1日暑运开始至8月15日,全国铁路累计发送旅客6.14亿人次。8月中旬以来,全国铁路迎来暑运返程客流高峰,8月12日发送旅客1532.6万人,创暑运单日旅客发送量历史新高。

暑运期间,中国铁路沈阳局集团公司强化行车安全保障,开行综合巡检车为铁路基础设施“把脉问诊”,提高隐患排查整治的质量和针对性;中国铁路成都局集团公司成都车务段加强设备检修维护,高峰客流组织、重点旅客服务等暑运重点工作,保障铁路运输秩序;中国铁路南昌局集团公司南昌西站优化运输服务举措,在车站安检、验证、电梯等重点位置增派作业人员,为旅客提供问询、引导、帮扶等服务,提升旅客出行体验。

电力和民航方面,国网咸阳供电公司组织党员服务队扎实开展暑运保供电工作,对辖区内高铁站、客运站、高速公路服务区等重要交通枢纽场所进行用电安全检查,确保电力设施安全平稳运行;南方电网贵州铜仁铜仁供电公司组织工作人员深入铜仁凤凰机场,对机场备用电源、道路照明、航站楼配电箱运行状况及设备用电情况进行逐一检查,保障机场供电安全稳定;东方航空山西分公司推出“青少年旅客爱心陪伴”服务,为12至18周岁单独出行的青少年旅客提供从值机到登机的陪伴及引导服务,助力旅客顺畅出行。

重点工作,保障铁路运输秩序;中国铁路南昌局集团公司南昌西站优化运输服务举措,在车站安检、验证、电梯等重点位置增派作业人员,为旅客提供问询、引导、帮扶等服务,提升旅客出行体验。

电力和民航方面,国网咸阳供电公司组织党员服务队扎实开展暑运保供电工作,对辖区内高铁站、客运站、高速公路服务区等重要交通枢纽场所进行用电安全检查,确保电力设施安全平稳运行;南方电网贵州铜仁铜仁供电公司组织工作人员深入铜仁凤凰机场,对机场备用电源、道路照明、航站楼配电箱运行状况及设备用电情况进行逐一检查,保障机场供电安全稳定;东方航空山西分公司推出“青少年旅客爱心陪伴”服务,为12至18周岁单独出行的青少年旅客提供从值机到登机的陪伴及引导服务,助力旅客顺畅出行。

济南:城乡融合发展 推进乡村振兴

这是马山镇全域保护拆迁安置小区(8月15日摄,无人机照片)。

近年来,山东省济南市长清区马山镇抢抓城乡融合发展机遇,促进城乡要素双向流动,引入社会资本,调动农民广泛参与农村建设。

目前,马山镇已完成全域保护拆迁安置,8600余户、近3万名群众喜迁新居,享有医疗、教育、养老、就业、娱乐等公共服务。同时,该镇还成立了53个党支部领办合作社,实施“联村共富”行动,发展壮大集体经济,拓宽农民增收渠道,推进乡村振兴。

新华社记者 朱峥 摄影



47个项目已入选中国作协 “新时代文学攀登计划”

新华社北京8月16日电(记者 余俊杰)记者16日从中国作家协会获悉,截至2023年7月,已有47个项目纳入“新时代文学攀登计划”,其中已出版22部作品。

中国作协于2022年推出“新时代文学攀登计划”,旨在充分发挥广大作家和文学工作者的积极性创造性,打造文学生产、传播、转化、译介全生态链,推动新时代文学高质量发展,是文学创作从“高原”向“高峰”迈进的重要举措。

据中国作协介绍,“行进的风景——新时代文学攀登计划作品联展”推介活动8月16日在上海启动,邀请作家与读者面对面交流,介绍“新时代文学攀登计划”及目前成果,助力提升中国当代文学传播力、影响力。毕飞宇“欢迎来到

人间”、陆天明《沿途》、欧阳黔森《莫道君行早》、杨志军《雪山大地》等将于17日至22日陆续举办作品分享会。

在支持优秀作品的创作、编辑、出版、宣传等基础上,“新时代文学攀登计划”还设立了为文学向影视等领域转化提供平台的“迁徙计划·从文学到影视”,以及助力优秀作品在海外翻译出版传播的“扬帆计划·中国当代文学海外译介”等两个子计划。

中国作协将邀请作家参加10月在德国举办的法兰克福书展,并集中向全世界推介“新时代文学攀登计划”已出版作品;在11月举行的中国文学盛典系列活动期间,将举办“新时代文学攀登计划”联席会议座谈会,邀请各成员单位负责人相聚茅盾故里。

最火暑期档 出游多了“体”力活儿

今夏高温,高不过大众出游的热情。在有着“最火暑期档”之称的这个夏天,顶着炎炎烈日,多地游客激增,研学火爆,“人从众”模式横扫各大旅游城市。

三年疫情之后,出游成为一种刚需的释放。由于旅游过于火爆,不少人感叹,出行是个体力活儿,但记者在北京、江苏等多地调研发现,随着旅游和健康观念的转变,今年暑期游确实含“体”量飙升,时尚体育项目如冲浪、滑雪、户外拓展成为休闲度假、亲子研学的一支新力量。

旅游度假 含“体”量飙升

走进无锡融创茂商业中心的滑雪奇迹滑雪场,第一感受是人多,既有熟门熟路的老客,也有组团体验的新手。单板滑雪发烧友张晚夕今年几乎每天都要来练习,他也明显感受到了雪场暑期热度的提升,“可能只有过年那段时间能比”。

热雪奇迹总经理祝管刚用“两高一低”来概括他眼中的变化:“这几年趁着北京冬奥会的东风,南方滑雪的人明显多了,在我们看来,一是愿意自己买装备滑雪的比例提高了,这意味着他们成为了常客和真正的爱好者;二是外地游客比例提高了,现在我们70%以上都是非无锡客户,集中在江浙沪车程两小时的地方;三是门票在收入占比中降低到了六成左右,越来越多人会购买我们的课程。”

买装备、买课、异地游——如今,这是不少体育爱好者参与体育休闲游的标配。徐州姑娘张慧说:“今年‘特种兵式旅游’不少,但基本上都是跨越山和大海,去看人山人海,我和很多朋友都不喜欢。”她则和朋友一起,选择到海南好好休了个假,体验了很多时尚运动,还学会了冲浪,收获的是健康肤色和放松的好心情。

“与人挤人流汗,不如去运动流汗。”张慧说。

体育咨询公司关键之道创始人张庆认为,这反映了新一代消费者理念的变化,从“旅游”进化到“度假”,从“到此一游”进化到“深度参与”。

记者发现,类似融创茂等商业综合体,如今乐于引进运动休闲项目,融创茂除了滑雪场,还包括水世界等。祝管刚说:“在这里,可以一站式满足‘孩子玩乐、妈妈逛街、爸爸偷懒’的全家需求。”一位业内人士则认为,综合体以往最能引流的

是餐饮、电影类,如今体育休闲类项目异军突起,正成为综合体引流的主力之一。

江苏省统计局和国家统计局江苏调查总队联合发布的2023年上半年江苏经济数据显示,1-5月,全省规模以上生活性服务业营业收入同比增长24%,其中体育服务增长34.6%。体育休闲游渐成热门,相关部门也顺势而为,江苏省体育局上线全省体育旅游电子地图,大力打造体育服务消费新场景。

研学中的体育经

暑期一到,中体·冠军部落国际营地运营负责人孙仁良就忙碌起来,一波波研学夏令营来到位于仪征市大铜山北侧的这个青少年户外运动基地,和体育来一场“约会”。

无独有偶,在京杭大运河支流的扬州市生态科技新城“七河八岛”上,帆船、赛艇、浆板等项目的研学夏令营也是一批接一批。

北京家长王芳(化名)暑假为孩子选择了怀柔区的户外探险营,5天4晚的内容包括山野徒步、攀岩、皮划艇和浆板等多项运动,费用近7000元,但王芳觉得很值:“都是户外运动,孩子锻炼了身体,也学了些体育技能。既解放了我们,也提供了我们没法教的东西,关键孩子也很开心。”

孩子天性爱动,在江苏仪征参加研学的端木曼乔就觉得攀岩特别有意思:“挺有挑战性的,这比在家闲着要好得多,以后如果有空的话也会到这里来。”

记者在采访中发,体育类研学如今也在告别以往单一的军训式夏令营,多项目、体育文化的融入让

孩子们更感兴趣。扬州航空馆将航空、体育、科技深度融合,体能训练、飞行模拟体验、室内无人机竞技等项目都是孩子们的最爱。在江阴市海澜飞马水城,一座马文化博物馆令人流连忘返,在这里能近距离观看世界各大品种的马匹。“这匹马为什么那么矮?”“马儿为啥要舔东西?”不少孩子在这里化身“十万个为什么”,一路充满了好奇。

北京启德游学是较早从事青少年游学的业界头部公司。其事业部运营总监郭小娟介绍,今年开始,公司开始重视增加体育类游学,包括滑雪、户外徒步攀岩、帆船等。“今年寒假在崇礼的滑雪营大受欢迎,这个暑假有广西阳朔的户外攀岩营,还有北戴河的帆船营,同时在国际游学中也有英国的马术营等。”

郭小娟觉得,体育类研学流行的背后,有国家政策的变化,更多是家长观念的转变。“体育是非常好的挫折教育和团队教育。很多家长意识到,通过体育让孩子掌握解决问题的能力,与人沟通协作的能力,可能比学习文化知识更重要。”她还表示,目前青少年的情绪和心理问题也不容忽视,体育活动对身心健康有很大好处。

“全家一起来比赛”

过去一周,飞马水城始终人声鼎沸。潮童大赛和学青会马术盛装舞步预赛同期进行,和美乡村篮球联赛随后开打。一场场比赛的背后,是赛事经济不断拉动各类消费的红火场面。

比赛期间,飞马水城各大酒店一房难求。记者看到,商业综合体

里餐饮红火,购物人流不断,连乘坐多拉游船都要排长队。“几项比赛加起来有几千人的规模,尤其是孩子的比赛,一家起码来一两个家长,餐饮娱乐购物各个板块都带起来了。”飞马水城一位负责人给记者算起了大账。

暑期是青少年比赛的高峰期,“全家一起来比赛”也成为这个暑期鲜明的旅游特色。中国青少年冰球联赛苏州赛区的比赛7月举行,吸引了200多位外地球员参赛,这意味着200多个家庭举家出行。8岁的沈阳男孩毕希霖第一次来苏州,除了比赛,他还逛了园林,吃了美食,体验了一把江南特色。

江苏省体育局副局长刘彤说,各类赛事的举办不仅能增强老百姓对美好生活的体验感,还能切实拉动其他领域消费,江苏上半年举办全国以上赛事65场次,体育赛事对消费的拉动格外明显,如无锡马拉松就带动周边产业效益1.95亿元。

张庆认为,暑期青少年体育活动的背后有天时地利人和。首先是解决了暑期孩子的去处,其次,“双减”政策遏制了学科类课外班,那么以运动为主要内容的暑期活动就成为必选项之一。同时,80、90后的家长更加注重孩子的素质教育,这也反映了育儿观念的变化。

他还表示,青少年体育活动蓬勃发展,但相关服务培训机构还存在鱼龙混杂的情况,暑期研学也出现一些混乱现象。体育等相关管理部门可考虑推出评级、黑白名单等,为家长更好地选择研学培训机构提供便利。(新华社南京8月16日电 记者 王恒志 李丽)

中国语言资源保护工程 一期工程已完成1700多个 调查点的调查保护

新华社郑州8月16日电(记者 王鹏)记者16日从教育部在河南安阳举行的新闻发布会上获悉,教育部、国家语委2015年启动中国语言资源保护工程,一期工程已完成全国1700多个调查点的调查保护,覆盖国内120余种语言和方言。

发布会上,教育部语言文字信息管理司司长田立新介绍,中国语言资源保护工程先后出版了《中国语言文化典藏》《中国濒危语言志》《中国语言资源集》等标志性成果,主动服务国家和地方文化建设。

据悉,语言文字战线着力加强中华优秀传统文化的研究和阐释,将甲骨文等古文字知识和思想文化元素引入课堂教学,编撰了《课本里的汉字探秘》等系列普及读物。

例如,安阳注重从中华优秀传统文化中汲取营养,开展中华经典诵读大赛,编撰“诵读诗书来安阳”系列丛书。位于当地的中国文字博物馆推出“我爱甲骨文”主题课程,殷墟博物馆开发“字有乐园”“梦回殷商”主题课程,弘扬汉字文化魅力,推动语言文字事业创新发展。

前7月快递业务量 同比增长15.5%

新华社北京8月16日电(记者 戴小河)国家邮政局16日发布的显示,今年前7月,邮政行业寄递业务量累计完成873.7亿件,同比增长12.8%。其中,快递业务量累计完成703亿件,同比增长15.5%。

前7月,同城快递业务量累计完成72.6亿件,同比下降0.7%;异地快递业务量累计完成614.3亿件,同比增长17%;国际/港澳台快递业务量累计完成16.1亿件,同比增长57.2%。

邮政行业业务收入(不包括邮政储蓄银行直接营业收入)累计完成8482.3亿元,同比增长10.5%。其中,快递业务收入累计完成6495.3亿元,同比增长10.5%。

7月份,邮政行业寄递业务量完成131.6亿件,同比增长9.7%。其中,快递业务量完成107.7亿件,同比增长11.7%。

7月份,邮政行业业务收入完成1194.5亿元,同比增长5.3%。其中,快递业务收入完成952.4亿元,同比增长6%。

天文学家发现比太阳表面 温度还要高的热木星

新华社耶路撒冷8月15日电(记者 王卓伦)以色列魏茨曼科学研究所日前发布公报说,该所研究人员领衔的国际团队发现一个围绕恒星运行的热木星双星天体系统,其温度比太阳表面温度还要高。

热木星是指大小与木星相当,但温度极高、运行轨道距其绕行恒星非常近的气态巨行星。

魏茨曼科学研究所等机构的的天文学家通过欧洲南方天文台设在智利的甚大望远镜发现了这个热木星双星天体系统,距离地球约1400光年。

公报说,来自恒星的强烈辐射导致热木星表面温度极高。研

究人员根据这一双星系统的发光亮度计算其表面温度后发现,向阳面的温度约为7000至9500摄氏度,与质量是太阳两倍的类太阳恒星一样热。而其背阳面的温度也在约1000至2700摄氏度之间。太阳表面的温度约为5500摄氏度。

公报说,这一发现推动了极端紫外辐射对行星大气层影响的研究。这种辐射在多种天体物理环境中发挥着重要作用,会导致行星蒸发和分子破裂,对恒星和行星演化产生影响。

该研究成果已发表在《自然·天文学》杂志上。

末伏前后西北游谨防别样“秋老虎”

新华社兰州8月16日电(记者 王紫轩 王朋)记者从甘肃省气象了解到,8月以来,甘肃河西、陇东南等地持续“高烧”,同时伴有大风、沙尘、雷雨、短时强降雨等极端天气。专家提示,西北“秋老虎”势头猛,“变脸快”,游客应做足准备,科学出游。

立秋以来,甘肃酒泉、武威、陇南、白银等地接连发布高温橙色预警信号,部分地区最高气温可达37摄氏度以上,敦煌市部分地区一度突破40摄氏度。同时,白银、陇南、张掖、金昌等地接连发布不同级别暴雨预警,部分地区最大小时雨强达到50毫米以上。

近两日,河西地区遭遇大风沙尘天气,西北风5到7级不等,部分地区最大风力突破10级,武威中北部出现今年8月最强沙尘暴,凉州尘、雷雨、短时强降雨等极端天气。专家提示,西北“秋老虎”势头猛,“变脸快”,游客应做足准备,科学出游。

立秋以来,甘肃酒泉、武威、陇南、白银等地接连发布高温橙色预警信号,部分地区最高气温可达37摄氏度以上,敦煌市部分地区一度突破40摄氏度。同时,白银、陇南、张掖、金昌等地接连发布不同级别暴雨预警,部分地区最大小时雨强达到50毫米以上。

植被相对偏少,缺乏遮蔽物,不科学的出游方式容易影响旅游体验。

专家提示,今年的末伏将于8月19日结束,天气虽然转凉,但西北地区冷热、干湿交替明显,气候更加多变。建议游客做好攻略,及时了解气象预警,根据天气状况调整计划。旅居河西地区时要备好口罩、帽子、头巾、雨具及各类衣物,避免晒伤、吸入沙尘或感冒。晴天时应避开中午太阳直射的最热时段,避免长时间暴晒或剧烈运动,及时休息、补充水分,一旦出现不适,要及时就医。对未开发的沙漠、戈壁要心存敬畏,不贸然自驾、徒步。